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新生入学教育作为大学教育的起点，是学生教育管理工作的重要组成部分，历来受到我院的高度重视。为引导广大新生迈好大学生活的第一步，帮助新生尽快适应大学生活，顺利完成从中学到大学的角色转变，根据校相关学生工作要求，结合我院实际，特制订本方案。
      一、指导思想
贯彻实施党的教育方针，坚持“育人为本、德育为先”的教育理念，坚持“贴近实际、贴近生活、贴近学生”的教育原则，积极探索、创新新生思想政治教育的内容、形式、方法和途径，教育引导新生尽快适应大学生活、树立正确的人生理想，为培养德智体美全面发展的新一代大学生奠定良好基础。
      二、基本目标
通过入学教育，使新生做到：了解校情校史、院情院史，培养学生对我校的自豪感和归属感；实现角色转变，适应大学学习、交往和生活；熟悉学校和学院有关学生方面的规章制度，提高学生规范意识和纪律观念，培养学生良好的文明行为习惯；明确成才目标和要求，坚定人生理想和信念。
      三、组织领导
学院成立以党委副书记为组长，教学和行政副院长为副组长，团委书记、新生辅导员和班主任为成员的学院新生入学教育领导小组，其主要职责是：负责制订并组织实施学院新生入学教育执行方案，对各专业各班级的入学教育活动进行指导。
      四、时间安排
新生入学教育自新生报到开始实施，历时一学年。
     五、教育内容
  （一）思想品德教育
开展理想信念教育、感恩教育、诚信教育、宗教政策宣传教育、民族理论和民族政策宣传教育、网络道德教育等多层面多形式的思想品德教育，帮助新生树立正确的世界观、人生观、价值观、政治观，培养新生感恩意识、诚信意识和良好的网络道德观念，以积极健康向上的态度投入到大学的学习和生活中。
  （二）党团基本知识学习
组织新生进行党团基本知识学习，通过开展“三证”颁发、新生团干培训、新生入党积极分子培训等形式的活动，帮助新生增强团员意识，鼓励新生积极向党组织靠拢。
  （三）爱校荣校教育
组织学生参加开学典礼、校史校情报告、参观校史展览馆、图书馆入馆教育等活动，帮助新生了解学校的办学历史、校训和辉煌成就，熟悉校园环境、功能布局，增强学生爱校意识和主人翁意识，培养学生的自豪感、归属感、责任感、使命感。
  （四）军事训练和国防教育
通过组织学生参加军训动员大会、军政训练和军政理论讲座、学习国防教育读本等活动，培养新生吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神，增强新生的组织纪律观念，激发新生的爱国主义热情，强化新生的国防观念和国家安全意识。
  （五）专业思想教育
开展学院师生见面会、任课教师的“第一课堂”教育、专业学习与学业规划指导等多种形式的活动，帮助新生了解专业培养目标、课程设置、师资力量、社会需求、考研就业等相关信息；教育新生确立专业成才目标，培养专业兴趣，学会专业学习方法。
   （六）学校素质拓展学分实施方案学习培训
组织学生参加学校素质拓展学分实施方案的集中学习培训，帮助新生了解学校素质拓展学分实施的意义、目标、任务和要求，增强新生参加素质拓展活动的积极性和主动性，进而更好地提高学生的综合素质。
   （七）安全教育
组织学生参加专题讲座、安全防范演练、安全知识竞赛、安全警示教育图片展等活动，宣讲防火、防盗、防骗、防病、防毒和用电、交通等方面的安全规定和紧急处理常识，培养新生安全防范意识，提高自我保护能力。
   （八）校规校纪教育
组织新生认真学习《扬州大学学生手册》，全面了解我校的校规校纪，并将其内化为个人的自觉行为。 组织新生参加学分制条件下教务、教学管理集中讲座，全面了解我校的教务和教学管理方面的制度规定，服务于今后的学习活动。
   （九）生活与人际交往教育
通过开展团队训练、开展新生文明寝室评比、主题班会等丰富多彩的活动，帮助新生培养他们良好的生活习惯，提高生活自理能力，增强团队合作精神，建立和谐的人际关系。
   （十）职业生涯规划设计指导
组织学生参加职业生涯专题讲座、大学生涯规划大赛、典型人物示范教育等活动，帮助新生做好自己的学业生涯规划、职业生涯规划，树立正确的就业观和价值观，努力实现自我奋斗目标和人生价值。
   （十一）心理健康教育
组织学生参加心理普测、心理健康专题讲座，通过开展心理咨询、团体心理辅导、朋辈辅导等，帮助新生提高对心理健康的认识，解决他们的适应困难和心理障碍，构建和谐心灵。
   （十二）绿色环保教育
以世界环境日、地球日、水日、湿地日、植树节等节日为契机，开展环保知识宣教周系列活动；组织开展节约校园“五个一”（即倡导大学生节约每一滴水、每一度电、每一粒粮食、每一张纸、每一分钱活动），增强绿色意识，掌握绿色知识，投身绿色实践，培养具有绿色素质的人才。
       六、开展形式
入学教育系列活动由学院总体安排、各专业采取灵活多样的形式和方法具体实施。
1、报告、讲座。举办入学教育大会、心理健康教育讲座、学习经验交流会等。
2、主题班会。新生辅导员和班主任根据新生特点及需要，有计划、有步骤地开展班级学生《学生手册》学习、理解教育、诚信教育、感恩教育等主题班会。
3、座谈、联谊。举办新生中秋联欢会、新老生经验座谈会、联谊会等。
4、知识测试。组织新生对相关制度和知识的掌握情况进行考查。
5、运用现代化信息手段进行教育。组织学生观看反映学校发展、历史、教育教学成果等方面的宣传片。
6、个别教育。针对个别新生的不同情况，有针对性的开展个性化教育。
       七、工作要求
1、高度重视，精心组织。各系要根据此方案精神，结合专业特点和新生实际情况，创新教育内容和形式，形成有特色的教育实施方案，并负责组织实施。
2、全员育人，全程参与。各系要积极调动广大教师、管理人员、服务人员在新生思想政治教育中的积极性和主动性，充分发挥家校联动教育功能，实现全员、全过程育人。
3、总结评比，固化成果。各系要做好每项新生思想政治教育活动的材料整理和归档工作，本学年结束前，学院将对新生思想政治专题教育工作进行总结，参加学校的考评工作，固化教育成果。
